

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Шукурджиевой Зельфиры Шевкетовны
«Литературный и публицистический дискурсы в творчестве Исмаила
Гаспринского» по специальностям
5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации
5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Имя Исмаила Гаспринского – великого просветителя тюркских народов конца XIX – начала XX вв., почитаемо далеко за пределами Крыма. Будучи прогрессивным мыслителем, интеллектуалом, автором множества идей, касающихся качественного преобразования жизни тюркских народов, инициатором значительных изменений в области образования, печати, духовной жизни, он оставил богатое культурное наследие. Развитие общественной мысли, литературы тюркского пространства рубежа XIX – XX вв. во многом определялось именно этой личностью. Этим обусловлен значительный научный интерес к многогранной деятельности И. Гаспринского как отечественными, так и зарубежными исследователями, и, что немаловажно, он не угасает и в наши дни. Поэтому считаем, что тема диссертационного исследования выбрана З. Ш. Шукурджиевой верно.

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет заключить, что автором исследования изучена значительная часть художественно-публицистического наследия И. Гаспринского, а также проработан большой пласт источников и научной литературы, касающихся жизни и творчества просветителя. Диссертационная работа З.Ш. Шукурджиевой открывает новые страницы творчества И. Гаспринского, а также характеризует целую эпоху культурных изменений и интеллектуальных вызовов в истории крымскотатарского и других тюркских народов, поскольку в литературных и публицистических произведениях автора нашли отражения многие проблемы современности. Следовательно, влияния писателя на развитие

крымскотатарской и общетюркской культур становится ключевым аспектом анализа З.Ш. Шукурджиевой, что подчеркивает актуальность данной работы.

Исследование представляет особый интерес для Крыма, поскольку именно здесь жил и творил И. Гаспринский, являющийся незыблемым авторитетом, духовным учителем крымскотатарского народа на протяжении не одного десятка лет. Поэтому считаем, что диссертационное исследование З.Ш. Шукурджиевой станет важным шагом в изучении богатого наследия И. Гаспринского и будет способствовать пополнению новыми данными в сфере крымскотатарского литературоведения и истории этнической журналистики Крыма.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что данная работа, выполненная на стыке двух направлений – литературы и журналистики, отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а Зельфира Шевкетовна Шукурджиева достойна присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по двум научным специальностям: 5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации и 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Директор государственного бюджетного
учреждения культуры Республики Крым
«Республиканская крымскотатарская
библиотека им. И. Гаспринского»



Гульнара Сабриевна Ягъева

Почтовый адрес: 295011, Республика Крым,
г. Симферополь, ул. Самокиша, 8.
Телефон: +7 (3652) 608-852
e-mail: mail@gasprinskylibrary.ru